安庆市示范高中2022届高三8月月考
地理试卷
一、单选题（本大题共11小题，共22.0分）
1. 浙江吉利控股集团（简称吉利集团）始建于1986年，从生产电冰箱零件起步，发展到电冰箱、电冰柜、建筑材料和摩托车，1997年进军汽车制造业，研发经济型车和家用车。2010年收购豪华乘用车品牌沃尔沃，其保持独立运营和发展。2013年在欧洲成立研发中心，2016 年成立吉利新能源商用车公司，2017年进入马来西亚市场。据此完成1～3题。 
1997年吉利集团进军汽车制造业，根本目的是（　　）
A. 扩大生产规模
B. 提高企业效益
C. 丰富产品种类
D. 拓展消费市场
2. 浙江吉利控股集团（简称吉利集团）始建于1986年，从生产电冰箱零件起步，发展到电冰箱、电冰柜、建筑材料和摩托车，1997年进军汽车制造业，研发经济型车和家用车。2010年收购豪华乘用车品牌沃尔沃，其保持独立运营和发展。2013年在欧洲成立研发中心，2016 年成立吉利新能源商用车公司，2017年进入马来西亚市场。据此完成1～3题。 
2010年吉利集团收购沃尔沃汽车，主要是为了（　　）
A. 获得完整的研发技术
B. 增加集团旗下品牌
C. 降低零部件生产成本
D. 掌握国际市场信息
3. 浙江吉利控股集团（简称吉利集团）始建于1986年，从生产电冰箱零件起步，发展到电冰箱、电冰柜、建筑材料和摩托车，1997年进军汽车制造业，研发经济型车和家用车。2010年收购豪华乘用车品牌沃尔沃，其保持独立运营和发展。2013年在欧洲成立研发中心，2016 年成立吉利新能源商用车公司，2017年进入马来西亚市场。据此完成1～3题。 
吉利集团在发展过程中一直致力于（　　）
A. 加速产业转移
B. 提升国际影响力
C. 提高营销能力
D. 优化产品结构
4. 中国提建的中马（马尔代夫）友谊大桥于2018年8月通年、其位于北马累环礁，是世界首座在远洋深海无遮掩环境及珊瑚礁地质上建造的跨海大桥。桥梁长1.39千米。如图中马累岛为主要居住岛，人口密度大，现在正在开发胡鲁马累岛。据此完成4～6题。 
大桥在施工过程中可能遇到的困难有（　　）
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A. 技术资金不足
B. 火山地震多发
C. 地质环境复杂
D. 海面宽阔距离长
5. 中国提建的中马（马尔代夫）友谊大桥于2018年8月通年、其位于北马累环礁，是世界首座在远洋深海无遮掩环境及珊瑚礁地质上建造的跨海大桥。桥梁长1.39千米。如图中马累岛为主要居住岛，人口密度大，现在正在开发胡鲁马累岛。据此完成4～6题。 
大桥全年施工窗口期较短的原因（　　） 
①气温高 
②雨季长 
③海浪大 
④台风多
A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④
6. 中国提建的中马（马尔代夫）友谊大桥于2018年8月通年、其位于北马累环礁，是世界首座在远洋深海无遮掩环境及珊瑚礁地质上建造的跨海大桥。桥梁长1.39千米。如图中马累岛为主要居住岛，人口密度大，现在正在开发胡鲁马累岛。据此完成4～6题。 
马尔代夫目前重点开发胡鲁马累岛的主要目的（　　）
A. 促进旅游发展
B. 提升运输效率
C. 拓展发展空间
D. 加强环境保护
7. 山体效应是指隆起山体造成的垂直带界线（如林线和雪线）自山体外侧到内部逐步升高的趋势，其本质是山体的热力效应所产生的同海拔山体内部气温比外部高的气温空间格局。如图为青藏高原与阿尔卑斯山1月0°C等温线理想高度分布。据此完成7～8题。[image: image8.png]TIE
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阿尔卑斯山与青藏高原山体效应差异大，主要原因是青藏高原（　　） 
①纬度低 
②坡度大 
③海拔高 
④光照弱 
⑤面积大
A. ①②⑤
B. ②③④
C. ②④⑤
D. ①③⑤
8. 山体效应是指隆起山体造成的垂直带界线（如林线和雪线）自山体外侧到内部逐步升高的趋势，其本质是山体的热力效应所产生的同海拔山体内部气温比外部高的气温空间格局。如图为青藏高原与阿尔卑斯山1月0°C等温线理想高度分布。据此完成7～8题。[image: image2.png]Aik(m)
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山体效应会使得山体内部（　　）
A. 云量增多，降水减少
B. 云量减少、降乐减少
C. 云量减少，降水增多
D. 法量增多，降水增多
9. 渔业资源调查多采用标海化播措游泳动物进行科学研究。如图为冬季长江口渔场游泳动物长度谱的年代际变化图，纵坐标为每小时平均捕捞渔获总尾数。据此完成9～11题。 
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各年代渔获尾数和体长呈（　　）
A. 正比例
B. 反比例
C. 正相关
D. 负相关
10. 渔业资源调查多采用标海化播措游泳动物进行科学研究。如图为冬季长江口渔场游泳动物长度谱的年代际变化图，纵坐标为每小时平均捕捞渔获总尾数。据此完成9～11题。 
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图示期间，在群落中逐渐占据优势的生物为（　　）
A. 小个体低龄生物
B. 大个体高龄生物
C. 小个体高龄生物
D. 大个体低龄生物
11. 渔业资源调查多采用标海化播措游泳动物进行科学研究。如图为冬季长江口渔场游泳动物长度谱的年代际变化图，纵坐标为每小时平均捕捞渔获总尾数。据此完成9～11题。 
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推测三峡工程截流蓄水后制约着冬季游泳动物群体变迁的根本原因（　　）
A. 含沙量增加
B. 无机盐增加
C. 径流量增加
D. 有机质增加
二、综合题（本大题共4小题，共76.0分）
12. 阅读图文材料，回答下列问题。 
2019年2月《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布，推动粤港澳大湾区进入实质性开发建设新阶段，成为比肩美国的旧金山湾（以科技领先）、纽约湾（以金融著称）、日本的东京湾（以产业闻名）的世界性大湾区。统计显示，作为国家中心城市的广州市2019年度共有总部企业582家、总部经济集聚区3个。区域的快速发展导致粤港澳大湾区的自然生态系统的空间格局发生急剧变化。如图为2019年大湾区各主要城市的主导产业。 
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（1）从产业结构角度分析改革开放以珠三角角地区流动人口的变化。 
（2）简述众多公司总部优先布局在广州市的主要原因。 
（3）与其他世界性三大湾区相比，归纳目前粤港澳大湾区产业发展面临的主要问题。 
（4）推测粤港澳湾区自然环境生态区在面积与空间形态上的变化特点。
13. 阅读图文材料，回答下列问题。 
末次冰期长江中游江汉-洞庭盆地河湖水位大致经历了全新世早期（阶段Ⅰ）速上升、全新世中期（阶段Ⅱ）下降、全新世晚期（阶段Ⅲ）再次上升的演变过程影响了区域聚落分布、农业生产和文化兴衰。研究发现海平面的升降会影响海水的顶托能力，从而影响河湖水位的升降。如图为江汉一洞庭地区全新世中后期地形变化图。 
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（1）简要说明海平面升降和泥沙淤积对河湖水位的影响。 
（2）简析末次冰期后气候变化导致阶段Ⅰ水位快速上升的原因。 
（3）说明阶段Ⅱ至阶段Ⅲ由高低不平的切割平原逐渐演化为地势起伏和缓的湖积平原的过程。 
（4）简述全新世中晚期（距今约5500年）水文环境演变对长江中游文化变迁的影响。
14. 位于湘西凤凰古城西北角的竹山村，拥有四座有五百多年历史的苗寨，是湘西苗族风土人情、建筑、典迹遗存比较完整的堡寨之首。村子风景如画，民风古朴。据中央广播电视总台报道：依托传统民族文化，竹山村将苗寨打造成旅游网红打卡地。“每天清晨，竹山村村民吴国文做的第一件事就是喂他自家的大黄牛；上午九点，他都会牵着牛去田野上班，因为“耕牛是乡村农耕图景不可或缺的一部分”。 
分析保留村民的日常活动对促进当地旅游业发展的影响。
“站立”于陆地与海洋之间的过渡地带，红树林算得上是植物界性格“最刚强”的角色之一。它们手牵手、臂挽臂，对海岸环境发挥着重要作用。但在过去很长一段时间里，红树林由于环境变化和人为破坏遭到大量损毁。近年来，作为海洋生态文明建设的重要举措，我国积极开展红树林保护修复，红树林面积稳步上升，使我国成为全球为数不多的红树林面积增加的国家。 
分析红树林对海岸环境的主要作用，并提的红树林修复的措施。

答案和解析
1.【答案】B

【解析】解：电冰箱、电冰柜、建筑材料和摩托车等生产，入门门槛低，竞争压力大，汽车生产需要较高的科技水平，附加值高，所以吉利集团进军汽车领域，可以提高企业效益。 
故选：B。
影响工业区位的因素，自然因素：原料、能源、土地、水源等；社会经济因素：劳动力、市场、交通运输、政府、科技等。
本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握影响工业区位因素的相关知识。
2.【答案】A

【解析】解：沃尔沃属于美国福特旗下豪华乘用车品牌，被吉利集团收购后，可以为吉利集团提供汽车关键零部件的研发技术，提高汽车生产技术。 
故选：A。
影响工业区位的因素，自然因素：原料、能源、土地、水源等；社会经济因素：劳动力、市场、交通运输、政府、科技等。
本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握影响工业区位因素的相关知识。
3.【答案】D

【解析】解：由材料可知，吉利集团生产的产品早期有电冰箱零部件、电冰箱、电冰柜、建筑材料和摩托车，后来生产经济型车和家用汽车、豪华车、新能源汽车等等，可以看出该公司一直致力于优化产品结构。 
故选：D。
影响工业区位的因素，自然因素：原料、能源、土地、水源等；社会经济因素：劳动力、市场、交通运输、政府、科技等。
本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握影响工业区位因素的相关知识。
4.【答案】C

【解析】解：中马友谊大桥由中国承建，资金、技术、海面宽阔不是困难，AD错误； 
中马友谊大桥位于印度洋板块内部，地壳稳定，火山地震较少，B错误； 
中马友谊大桥是世界首座在远洋深海无遮掩环境及珊瑚礁地质上建造的跨海大桥，因海洋水文环境多变，珊瑚礁地层软硬不均使其地质环境复杂，C正确。 
故选：C。
交通运输线的区位选择：自然因素（地形：较为平坦，桥隧长度最短；气候：远离气象灾害多发地；地质：远离地质灾害多发地；水文：途径地区江河较少）；社会经济因素：人口、资源、城镇分布、工农业生产水平、历史文化因素。影响现代交通线路布局的主导区位因素一般均为社会经济因素，科技是技术支持因素，自然条件是基础限制因素。
本题难度不大，旨在考查获取和解读信息的能力。解题的关键是从材料中获取信息和掌握交通运输线、点的区位选择的相关知识。
5.【答案】B

【解析】解：每年5-10月，马尔代夫进入雨季，受海洋影响雨季更长，同时涌浪高，大型浮吊船起吊作业困难，故②③对。 
故选：B。
读图，马累属于南亚国家，为热带季风气候。
本题的难度小，根据所处的地理位置分析解答，从图文中获取信息是关键。
6.【答案】C

【解析】解：由图文材料可知，马累岛面积小，人口多，有较大的交通和居住压力，开发胡鲁马累岛有利于缓解马累岛的人口压力和过于集中的经济活动，拓展发展空间。 
故选：C。
本题考查海岸带的知识，海岸带的开发的主要方式有：海洋捕捞、海水养殖和水产品加工、沿海港口和城市建设、海洋旅游及海洋空间利用。
本题难度较小，通过马尔代夫设置题目，题目为基础题，考查学生获取材料信息的能力和思维分析能力。
7.【答案】D

【解析】解：由于两个山体的规模明显不同，青藏高原无论是在高度、面积还是体积上都远大于阿尔卑斯山，山地规模是山体效应的重要影响因素之一，故③⑤对； 
二者所处的地理位置不同，尤其是纬度位置对山地接受的太阳辐射量有较大的影响，故①对； 
青藏高原纬度较低，光照较阿尔卑斯山脉强，故④错； 
坡度不是影响山体效应的主要因素，故②错。 
故选：D。
本题考查区域地理特征的知识，区域地理特征主要从气候、地貌、水文、土壤、植被、发展水平、农业、工业、第三产业、人口、城市化等方面考虑。
本题难度较大，通过山体效应设置题目，题目较为新颖，考查学生的读图能力和思维分析能力。
8.【答案】B

【解析】解：山体效应改变了山区气温随海拔高度变化的垂直梯度，在山体外部易形成降水，使得山体内部比外部出现云量减少、降雨量降低的现象，B正确。 
故选：B。
地面是大气主要的直接的热源；山体内部海拔高，空气较稀薄，地面接收的太阳辐射较山体外部多，传递给大气的热量也较多；山体外部的地面热量传递到同山体相同海拔高度时热量已大为减弱。
本题考查对材料信息的理解能力，据材料信息分析选项是解题的关键。
9.【答案】D

【解析】解：从图中可以判断各年代的趋势线分布特点，渔获尾数和体长呈负相关关系，D正确。 
故选：D。
正相关是指自变量增长，因变量也跟着增长。两个变量变动方向相同，一个变量由大到小或由小到大变化时，另一个变量亦由大到小或由小到大变化。在回归与相关分析中，因变量值随自变量值的增大（减小）而减小（增大），在这种情况下，因变量和自变量的相关系数为负值，即负相关。
本题以渔业资源调查图为背景，考查了各年代渔获尾数和体长的关系，读图分析解决问题。
10.【答案】A

【解析】解：随着时间的推移，游泳动物的长度谱呈现逐渐变小的趋势，在尾数方面，长度20cm以下的小个体随着时间的推进呈现出持续增加的趋势。因此小个体低龄生物增多。 
故选：A。
渔业资源调查多采用标海化播措游泳动物进行科学研究，这种方法准确率较高。
本题以冬季长江口渔场游泳动物长度谱的年代际变化图为载体，考查生物群落的发展情况，从图中获取信息解答。
11.【答案】C

【解析】解：三峡工程的成功截流蓄水，改变了长江径流原有的季节分配格局，使冬季枯水期径流量下降幅度减小，而长江径流量的大小对于河口的水文物理条件有显著的影响，制约着游泳动物群体的变迁。 
故选：C。
三峡工程截流蓄水后会改变一些游泳动物的变化。
本题的难度小，从图文中获取信息解答，比较容易。
12.【答案】解：（1）结合所学知识可知，改革开放之前，珠三角地区以劳动密集型产业为主，因此吸引大量农民工迁入就业；结合图可知，在2019年珠三角城市的主导产业以高新技术产业为主，需要高素质的技术工人，而农民工无法适应产业升级的技能要求而就业困难，加上生活成本升高，从珠三角迁出。 
（2）结合所学知识可知，广州市作为省会城市，城市等级高，辐射作用强；广州有国家优惠政策支持；广州市高等院校与科研所众多，拥有高素质的人才和科研资源优势；经济发达，信息网络便捷高效；交通便捷，发达；因此众多公司总部优先布局在广州市。 
（3）结合所学知识可知，世界三大湾区为纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区，粤港澳区与世界三大区相比，该区域产业发展不平衡，主导产业不突出；低附加值的产业比例较大，高新产业比例较低；产业重复建设和同质化竞争（或城市的功能与产业结构趋同），影响区域整体竞争力；珠三角与港澳的产业协同发展遭遇瓶颈。 
（4）结合所学知识可知，工业化与城市化导致城市硬化地面增多，建筑物增加，自然生态区的总面积减少；城市的各自发展导致绿化区和自然环境生态区面积减少，不连续，破碎度增加。 
故答案为： 
（1）早期，珠三角地区以劳动力密集型产业为主，吸引大量农民工迁入就业；后期以高新技术产业为主，农民工无法适应产业升级的技能要求而就业困难，加上生活成本升高，从珠三角迁出。 
（2）广州市城市等级高，辐射作用强；高等院校与科研所众多，拥有高素质的人力资本和科研资源优势；信息网络便捷高效；交通网络发达；国家中心城市，优惠政策支持。 
（3）产业发展不平衡，区域主导产业不突出；低附加值的产业比例较大，高新产业比例较低；产业重复建设和同质化竞争（或城市的功能与产业结构趋同），影响区域整体竞争力；珠三角与港澳的产业协同发展遭遇瓶颈。 
（4）工业化与城市化的快速发展导致自然环境生态区的总面积减少；城市的各自发展导致自然环境生态区向小斑块趋势发展（破碎度增加），空间连通性下降。

【解析】（1）一个地区人口的机械增长指人口的迁移，迁出和迁入。 
（2）影响工业区位的因素有：土地、原料、动力、水源、交通运输、劳动力、市场和政府政策等。 
（3）珠三角地区的工业化和城市化面临的问题主要有：产业升级面临困境、城市建设相对落后、生态环境问题日趋严重。 
（4）工业化和城市化导致生态环境问题日趋严重：大气污染、水污染、噪声扰民、城市生存环境质量下降、耕地锐减、土壤肥力下降、森林面积减少，水土流失日趋严重。
本题主要考查工业化和城市化的相关知识，关键是结合所学知识和图文材料进行分析，主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。
13.【答案】解：（1）海平面的升降直接影响河湖水的流动，海面上升，顶托河湖水，使其流速变缓，泥沙容易沉积，海平面下降，反之。 
（2）末期冰川后，气候进入温暖期，一方面因变暖，冰川消融，汇入河湖，使其水位上升；温暖期，气流对流更旺盛，降水增多，使河湖水位上升。 
（3）Ⅱ阶段河湖水位下降，则湖底出露，在流水侵蚀下，切割成高低不平的现状；而Ⅲ阶段河湖水位上升，低地和湖盆被淹没，接受泥沙沉积，形成和缓的湖积平原。 
（4）中期河湖水位下降，河湖底出露成陆地，被开垦为农田，建民居；到晚期，河湖水位上升，低地的农田被淹没，民居也被迫迁徙到高地。 
故答案为： 
（1）海平面上升导致河湖水位升高，海平面下降导致河湖水位降低；泥沙淤积使区域易发洪水泛滥，促进河湖水位上升。 
（2）末次冰期后，气温迅速回升，降水增加，来水量增加；流水的侵蚀、搬运作用增强，将寒冷气候条件下强烈的物理风化而形成的碎屑物质带到平原河谷洼地中沉积，水位上升；气候变暖导致海平面上升，顶托作用增强，水位上升。 
（3）阶段Ⅱ水位下降，在（溯源）侵蚀作用下，河流下切，前期形成的沉积物被切割；阶段Ⅲ水位上升，流速减慢，沉积作用增强，沉积物在地势低的区域堆积，形成起伏和缓的湖积平原。 
（4）（全新世）中期河湖水位降低，平原地区适宜人类定居和农业生产，促使文化繁荣发展；（全新世）晚期河湖水位升高，洪水泛滥频繁发生，不利于人类生产生活，导致文化衰落。

【解析】（1）本题主要考查海平面升降和泥沙淤积对河湖水位的影响。水位：决定于河流补给类型，以雨水补给的河流，水位变化由降水特点决定；冰川融水补给的河流，水位变化由气温特点决定，由地下水补给为主的河流水位较稳定。 
（2）本题主要考查末次冰期后气候变化导致阶段Ⅰ水位快速上升的原因，主要分析气候变暖对河流水位的影响。 
（3）本题主要考查河流水位变化对地形的影响。 
（4）本题主要考查水文环境演变对长江中游文化变迁的影响。
本题主要考查的是河湖水位变化及相关知识，重在考查学生的材料信息提取能力和知识的迁移运用能力。
14.【答案】解：村民生活在村中能把民族风情、乡村文化艺术、乡村生活及农业生产等作为旅游资源进行开发，形成旅游产品，并将其推向市场，从而促进当地旅游业健康发展；村民生活在村中可以及时维护少数民族特色建筑，保护旅游区的传统文化，促进旅游资源的可持续利用；村民通过乡俗表演等，有利于丰富旅游资源的内容，可满足外来旅游者的体验需求；可以为旅游者提供丰富的人文内涵有利于吸引社会资助、民间投资、招商引资，解决旅游业发展过程中的投入不足和建设经营等问题；村民生活在村中可以通过加工和销售农产品、提供饮食和住宿等方式为自己创造就业机会；增加当地人民的收入，从而提升生活水平等。 
故答案为： 
增加了当地旅游产品的供给；保留村落的原生活状态，提升外来旅游者的旅游体验；延长外来旅游者的停留时间；获得更多收入；保护村落的生命力，文化的传承和保护。

【解析】保留村民的日常活动对促进当地旅游业发展的影响可从当地经济发展、旅游资源、村民生活水平等角度分析。
本题考查旅游资源的开发及其对地理环境的影响，旨在考查学生获取和解读材料信息、调用地理知识解决实际问题的能力，学生需要认真阅读材料，从中提取解题信息。
15.【答案】解：红树林生长于陆地与海洋交界的滩涂浅滩，是陆地向海洋过度的特殊生态系统，可以防止海浪侵蚀海岸，促进泥沙淤积，固岸护堤，为生物提供栖息地，维护生物多样性，净化海水和空气。红树林的保护措施：首先，需要从法律层面加以解决，需要完善政策法规，加强对红树林的保护机制，加大肆意破坏红树林形为的处罚，严禁在红树林分布区以海水养殖为目的的过度开垦，建立相应的红树林保护区；其次，加强人工育林，提高红树林比重；最后，应加强宣传教育，提高居民对红树林环境价值的认知，从民众层面加强对红树林的保护。 
故答案为： 
主要作用：为鸟类等提供栖息场所和食物来源，改善生物多样性；可降解污染物，减少近岸海洋污染；根系发达，能有效滞留陆地来沙，固岸护堤；植株繁茂，可以使海浪破碎分流，有效抵御风浪袭击。修复措施：建立自然保护区，适当种植人工红树林；加强红树林退化机制研究和修复技术研发，积极恢复已退化的天然红树林；探索红树林与生态养殖、旅游等相结合的经济模式，吸引社会资本投入红树林修复。

【解析】本题考查红树林的知识，红树林位于热带或亚热带的沿海地区，红树林可以维持生物多样性，减少海浪侵蚀海岸。
本题难度适中，通过红树林设置题目，题目较为新颖，考查学生获取材料信息的能力和思维分析能力。


